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REFORMA IMPOSITIVA   
“UN SISTEMA IMPOSITIVO PARA EL DESARROLLO Y LA EQUIDAD”

La FPC presentó un trabajo realizado por  del Lic. J. Llach que propone una reforma tributaria para el crecimiento y la equidad que, manteniendo la solvencia fiscal actuál,  apunta a eliminar o reducir sustancialmente los impuestos distorsivos, diminuyendo los niveles actuales de evasión (que alcanza el 39%) y creando al mismo tiempo las condiciones para que en  su reemplazo tenga un papel muy importante el impuesto a las ganancias.  De aplicarse, esta reforma se lograría un aumento en la inversión y en las exportaciones, un significativo blanqueo de la economía y la generación de nuevos empleos por el crecimiento de la economía y el mayor desarrollo del país.

El trabajo se propone como metas

Ser impositivamente un país normal, consolidar la solvencia fiscal, lograr un sistema impositivo más equitativo, promover la competitividad, aumentar la solvencia externa y fortalecer el federalismo. 

Primera etapa: 

Manteniendo Solvencia Fiscal  apunta a eliminar o reducir sustancialmente los impuestos distorsivos.

 En su esencia la propuesta contempla

· Las retenciones a las exportaciones van a cuenta de Impuesto a las Ganancias . 

· Se reduce y mejora el control de la evasión. 

· Reducción de la alícuota del IVA al 9% a los Agroalimentos. 

· Se elimina el 75% del Impuesto a los Débitos y Créditos bancarios 

· Impuestos provinciales. Se elimina el impuesto de sellos y un 50% de la parte del impuesto a los ingresos brutos cobrado en etapas intermedias
· Impuestos municipales. Se elimina la mitad de la Tasa de Seguridad e Higiene.

La segunda etapa de la propuesta, basada en el éxito de la primera, contempla la posibilidad de promover un Fortalecimiento del Federalismo Fiscal, que mejore la captación y distribución de las cargas impositivas.







